

Ненад СТЕКИЋ

Универзитет у Београду - Факултет безбедности

ДРУГА МЕЂУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЈА
О ХУМАНОЈ БЕЗБЕДНОСТИ:
ДВАДЕСЕТ ГОДИНА ХУМАНЕ БЕЗБЕДНОСТИ
(SECOND INTERNATIONAL CONFERENCE ON HUMAN SECURITY: TWENTY YEARS OF HUMAN SECURITY Y2oHS)

Од усвајања новог погледа на безбедност појединца у оквиру Програма за развој Уједињених нација (1994), оличеног у хуманој безбедности, мало тога је постигнуто на академском плану у погледу промоције новоусвојеног концепта у свету. Хумана безбедност је као тема (била) присутна на бројним конференцијама посвећеним безбедносним темама уопште, али мали број њих је примарно посвећен поменутом концепту. Проблем даљег епистемолошког развоја хумане безбедности стављен је у други план. Главна окупација која се нашла на агенди истраживача у овој области била је изналажење оптималних решења за промоцију хумане безбедности у апликативне сврхе.

Вођен жељом да на пригодан начин обележи двадесетогодишњицу постојања концепта хумане безбедности у свету, али и инспирисан првом конференцијом одржаном на десетогодишњицу њеног обележавања (2004), Центар за истраживање хумане безбедности при Факултету безбедности Универзитета у Београду, у сарадњи са SeCons групом за развојну иницијативу, организовао је другу по реду научну конференцију посвећену хуманој безбедности под оригиналним називом International Conference on Human security: Twenty

years of Human security Y20HS. Конференција је одржана у просторијама старе зграде Народне скупштине Републике Србије 7. и 8. новембра 2014.

Конференција је окупила више од 50 угледних академских аутора из земље и иностранства (Данске, Португала, Македоније, Аустрије, Сједињених Америчких Држава, Италије, Словеније, Албаније и Турске). Након рецензија Програмски одбор прихватио је 46 радова који су били подељени у три тематске целине: (1) теоријски темељи хумане безбедности, (2) развојни аспекти хумане безбедности и (3) локална и регионална политика и питања хумане безбедности.

Отварању конференције присуствовали су Мерназ Мостафави, шеф одсека за хуману безбедност при Уједињеним нацијама, Петер Бурхард, шеф мисије ОЕБС у Републици Србији, као и амбасадор Јапана у Републици Србији Њ. е. Масафуми Куроки.

Након поздравне речи декана Факултета безбедности уследило је излагање радова учесника конференције.

Заједничку пленарну сесију пратило је излагање радова посвећених безбедности у савременом свету, затим о националној безбедности и државним границама, као и анализи структурног насиља као узроку ране смрти у развијеним друштвима. Након тога учесници Конференције су се поделили у три тематска панела.

У првом панелу, посвећеном развојним аспектима концепта хумане безбедности, говорило се о потенцијалима и потребама за креирање стратегије Европске уније у овој области, као и о стању економске безбедности у Европској унији као једној од седам димензија хумане безбедности. Такође је било речи о стању хумане безбедности у ратом погођеним и постконфликтним подручјима и енергетске безбедности у контексту националне и међународне безбедности. На панелу су били изложени и радови који су се тицали безбедносне културе и приватне безбедности, односно приватизације хумане безбедности. Једно од питања које је било доминантно на овом панелу било је питање хумане безбедности као заједничког добра, односно потенцијалне (не)доступности хумане безбедности у савременом свету. Након излагања радова уследила је кратка дискусија.

Генерална тема другог панела односила се на регионални и локални ниво хумане безбедности у савременом свету. На овом панелу презентовани су радови који су обрађивали теме попут улоге хумане безбедности у савременој спољној политици Републике Србије, затим интегрисаног управљања границама, као и политизацији јавних служби и неетичности у поступању као претњама хуманој безбедности. Представљени су и радови који су били посвећени хуманој безбедности на локалном нивоу, попут слабости система цивилне заштите за време поплаве у Републици Србији 2014. године и вршњачко насиље у средњим школама

у Србији, Босни и Херцеговини и Црној Гори. Презентовање радова пратила је конструктивна дебата о отвореним питањима.

Трећи панел био је посвећен студијама случаја у области хумане безбедности. Радови на овом панелу обрађивали су теме попут унапређења стања хумане безбедности у југозападној Србији, затим улоге и капацитета општина у безбедности животне средине, као и процене безбедности у јавном простору.

Поред тога, на овом панелу изложени су и радови посвећени расељавању ромске популације на Балкану, као и капацитетима Европске уније у промоцији хумане безбедности у постконфликтном друштву Либије.

Након дискусије у панелима учесници су се поново окупили у пленуму како би донели закључке и препоруке проистекле из пређашње дискусије у панелима.

Главна импресија учесника конференције изречена на пленарној сесији посвећеној усвајању генералних закључака јесте да су академски радови у овој области недовољно промовисани код политичких одлучилаца на националном и локалном нивоу. Учесници су се сагласили да је хумана безбедност област у којој има много простора за примену у пракси и, посредно, побољшање квалитета живота и животног стандарда грађана у савременом свету. Учесници су, такође, истакли неопходност њиховог даљег међусобног повезивања у циљу заједничког креирања и наступања на пројектима у овој области.

Другог дана конференције учесници су посетили Факултет безбедности, где им је презентован рад волонтера током мајске поплаве у Републици Србији. Учесници су имали прилике да се упознају са ситуацијом која је владала на терену током поплаве, тачније са начином на који су отклањане опасности по локално становништво.

Академски радови презентовани на конференцији објављени су у тематском Зборнику радова од интернационалног значаја (M14), у складу са правилима Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије и доступни су у електронској форми на веб-страници посвећеној конференцији (conference.human-security.info).

Подстакнут жељом да унапређује даља академска сазнања у овој области, Центар за истраживање хумане безбедности ће у новембру 2016. године организовати трећу по реду конференцију посвећену концепту хумане безбедности.